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CAPITULO I. PREFERENCIAS Y UTILIDAD DEL CONSUMIDOR

En periodos tempranos, la ley de la demanda estaba fundamentada en supuestos que no
poseian sustento en la realidad. En la teoria clésica de Edgeworth (1848-1926), Mill (1806-
1873) y otros miembros de la escuela utilitarista, la utilidad era entendida como un
indicador del bienestar general de las personas que podia ser medido y comparado entre
individuos. Adicionalmente, el principio de la utilidad marginal decreciente era considerado
como un fenébmeno mas bien psicoldgico, del cual dependia fuertemente la ley de la
demanda.’

No fue sino hasta finales del siglo XIX, cuando los economistas fueron descartando esta
idea, al reformular la teoria de la conducta del consumidor en funcién de las preferencias
individuales, descartando supuestos y tratando de mantener una teoria congruente con
capacidad de prediccion. Pareto (1848-1923), comprob6 que el hecho de que la utilidad
tuviera que medirse no era esencial para la teoria de la demanda; por otra parte Slutsky
(1880-1948) realiz6 un estudio profundo sobre la teoria de la demanda sin el concepto de
utilidad medible y, por su parte, Hicks (1904-1989) demostrd que el principio de la utilidad
marginal decreciente no era condicidn necesaria ni suficiente para que se cumpliera la le

de la demanda. Finalmente Debreu (1921-2004) ofrecid la teoria moderna del consumidor.

i) Axiomas de la eleccién racional.

Existen dos distintos enfoques para modelar el comportamiento del consumidor; el primero
esta basado en las preferencias del consumidor, asumiendo que éste posee una relacion de
preferencias sobre un conjunto de elecciones y que satisface ciertos axiomas de la eleccion
racional. Este es el enfoque en el que nos basaremos en este curso; sin embargo, hay que
tomar en cuenta que las preferencias no son observables y por ello, en diversas ocasiones se
considera un segundo enfoque basado en las elecciones del consumidor (las cuales si son
observables), afiadiendo un elemento de consistencia en el comportamiento del consumidor.

En la teoria moderna del consumidor, la relacion de preferencias juega un papel crucial al
especificar la consistencia o inconsistencia de las decisiones que toma el consumidor en
situaciones que involucran una eleccion. De esta manera, cuando un sujeto declara que “A
es preferido a B”, significa que esta mejor con A que con B.

La relacion de preferencias posee tres axiomas basicos, los cuales pretender dar una
explicacion formal a los aspectos fundamentales del comportamiento del consumidor y
acerca de los objetos de su eleccion. Estas tres propiedades formalizan el punto de vista de
que el consumidor puede elegir en cualquier situacion y que sus elecciones son congruentes
y consistentes, garantizando que las preferencias de los individuos sean racionales.

Formalmente, representamos las preferencias del consumidor mediante una relacion binaria

> definida sobre el espacio de elecciones de consumo x,y € R", tan sdlo requerimos que el

2 Jehle, Geoffrey y Reny, Phillip, Advanced Microeconomic Theory, 2™ edition, p. 5
3 -
Loc. cit.
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individuo examine dos distintas opciones de consumo al mismo tiempo y elija alguna de
ellas.

a) Axioma de Completitud
El axioma de completitud formaliza la nocion de que el consumidor conoce sus
preferencias y puede hacer comparaciones al momento de elegir. En particular, este primer
axioma nos dice que si el consumidor tiene acceso a dos canastas de consumo Ay B, puede
decidir entre cualquiera de las siguientes situaciones:
Para cualquier par de canastas A y B:
1. AespreferidoaB (A>B),
)
2. BespreferidoaA (B> A),
)

3. Ay B son igualmente preferidos (A ~ B)

Lo importante es que bajo este axioma, el consumidor siempre puede ordenar las canastas;
es decir, no se queda detenido ante la indecision.

b) Axioma de Transitividad
El axioma de transitividad llega al corazon mismo de la racionalidad del consumidor, ya
que requiere que éste sea capaz de comparar entre dos alternativas en un momento dado y

garantiza que dichas comparaciones sean consistentes y congruentes.

Por ejemplo, si un individuo declara que “A es preferido a B” y que “B es preferido a C”,
entonces como consecuencia deberia declarar que “A es preferido a C”.

Si: A~-By B>C=A>-C

De la misma manera, se dice que si un individuo es indiferente entre A y B y al mismo
tiempo es indiferente entre B y C, entonces debera ser también indiferente entre Ay C.

Si: A~BYyB~C = A~C ||
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¢) Axioma de Continuidad

El axioma de continuidad garantiza la no ocurrencia de reveses repentinos en las
preferencias; es decir, que si un individuo reporta que “A es preferido a B”, entonces al
enfrentarse ante una situacion cercana o parecida a A, ésta debera ser preferida a situaciones
cercanas o parecidas a B.

Ejemplos:
Axioma de completitud
e Unindividuo puede escoger:

*  Entre dos equipos de futbol soccer (Real Madrid o el Barcelona)
*  Entre dos fragancias de perfume (Armani o Burberry)
*  Entre dos peliculas en cartelera (Cenicienta o Blancanieves)

De esta forma, si le preguntdramos a un individuo si prefiere ir al cine o al teatro y no
pudiera decir qué opcion le resulta mas preferible; entonces estariamos ante un caso de
preferencias no completas y el sujeto estaria paralizado en la indecision.,

Es importante apuntar que no se requiere medir la utilidad que cada conjunto de bienes le
produce al consumidor, sino que éste tan s6lo necesita compararlos y ordenarlos de acuerdo
con sus preferencias. Asimismo, se debe observar que estas preferencias no consideran los
costos; por ejemplo, el individuo puede preferir una fragancia Armani a una Burberry, pero
adquirir la segunda porque es mas econdémica (esto se analizara mas adelante).

Axioma de transitividad
e Siun individuo prefiere:
* Un automdvil Volvo a un Honda y a su vez un Honda a un Chrysler,

entonces también prefiere un Volvo a un Chrysler.
* Una canasta A(X,,Y,) a una canasta B(X,y,) Yy a su vez una canasta

B(x,,y,) a una canasta C(X,,Y,), entonces también preferira una canasta
A(X,,Y,) aunacanasta C(x,,Y,).

En las rectas ilustradas en la Gréafica 1.1, se representan los dos ejemplos anteriores:
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Gréfica 1.1
Chwsler Holnda V0|\|/0
Menos prefiere Mas pre?iere
(I.:(szyz) B %) Al Yo)
Menos prefiere Mas preﬁere

Por otra parte, en la Gréfica 1.2, se ilustra la forma en que se verian las preferencias no
transitivas:

Gréfica 1.2
' Voo 3 Chrysler Honda ' volvo Volvo >~ Honda
L . . —L—— Honda > Chrysler
Menos prefiere >~ --- See__--7 Més prefiere
— — — Chrysler > Volvo

No pueden estar en dos
lugares al mismo tiempo

Axioma de continuidad
e Siun individuo prefiere:

*  Una Pepsi de 350 mililitros a una Fanta de 350 mililitros, entonces también
preferird una Pepsi de 300 mililitros a una Fanta de 300 mililitros.

En la Gréfica 1.3, se representa este axioma en un espacio de elecciones de consumo Xy
e R’ . Se puede apreciar en dicho esquema que, si la canasta B es preferida a A, entonces la
canasta B’ que es una canasta cercana a B, es preferida a A’ que es una canasta cercana a A.

Gréafica 1.3

v
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i) Utilidad

La funcion de utilidad es la representacion matematica de la relacion de preferencias del
consumidor, de tal forma que si la canasta A es preferida a la canasta B, se puede asegurar
que la utilidad derivada de consumir la canasta A es mayor que la utilidad derivada de
consumir la canasta B; es decir, si A>B < U(A)>U(B). Cabe mencionar que la

funcidn de utilidad existira solo si las preferencias son racionales.
a) Utilidad total y utilidad marginal

Para comprender mejor el concepto de utilidad, es importante establecer la diferencia entre
dos conceptos: la utilidad total y la utilidad marginal. EI primero, se refiere a la felicidad o
satisfaccion total obtenida al consumir una determinada cantidad de un bien en un periodo
determinado, mientras que el segundo se refiere al cambio en la utilidad total después de
consumir una unidad adicional de un bien. En términos matematicos, la utilidad marginal
(UMg) de un bien en particular es la primera derivada parcial de la funcion de utilidad con

respecto a dicho bien.

Utilidad total: U=U(x)

_ oU (x)

Utilidad marginal:  UMg,
OX

El concepto de utilidad marginal nos sirve para distinguir entre lo que los economistas
consideramos un bien y un mal. Un bien es aquello de lo que mas es preferido a menos; es
decir, que si se consume mas, la utilidad total aumenta. Por otra parte, un mal es aquello de
lo que menos es preferido a mas; es decir, que si se consume mas, la utilidad total
disminuye. Lo anterior implica que:

Un bien es todo aquello cuya UMg es positiva
y un mal es aquello cuya UMg es negativa.

La Grafica 1.4, refleja dos posibles comportamientos de la utilidad total y de la utilidad
marginal para preferencias por un solo bien; es decir U =U(x) . Por una parte, en el Panel
A, se puede ver que la utilidad total crece a tasas decrecientes en todo su rango. Este
comportamiento de la utilidad total implica que la utilidad marginal del bien x (UMg, ), que

es la pendiente de la utilidad total, es decreciente mas nunca se vuelve cero; es decir, X
siempre es un bien.
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Por otra parte, es posible observar en el Panel B de dicho esquema que la funcion de
utilidad total comienza a crecer a tasas decrecientes hasta llegar a un punto como A, donde
encuentra un maximo y enseguida comienza a decrecer; este comportamiento de la utilidad
total implica que la UMg, es decreciente. Asimismo, se puede apreciar que en un principio
la utilidad marginal es positiva, reflejando que x es un bien; sin embargo, ésta se vuelve
cero en el punto maximo de la utilidad total (punto A y A°) tornadndose eventualmente
negativa, reflejando que a partir de dicho punto, x se torna en un mal.

Gréfical4

Panel A Panel B

Utilidad & Utilidad & -
Total Total -

4

.

X
Utilidad A Utilidad 4
Marginal Marginal
UMg, >0 = xbien UMg, >0 UMg, <0
—> X bien — xmal
> A’ -~
X X
Ejemplo:

Mauricio es amante de los tacos al pastor; sin embargo no ha podido comer ni un solo taco
al pastor durante mucho tiempo, ya que ha permanecido fuera de México durante varios
afios. Por ello, a su regreso al pais lo Gnico que desea hacer es visitar su puesto de tacos
predilecto y comerse unos deliciosos tacos al pastor.

En la Grafica 1.5, puede apreciarse lo que ocurre con la utilidad total y marginal de
Mauricio derivada de comer tacos al pastor; puede apreciarse que en un punto como A la
utilidad marginal de Mauricio por tacos es cero y a partir de ese punto deja de ser un bien
para convertirse en un mal. Sin embargo, si suponemos que Mauricio es racional, no pasara

del punto T". En realidad ningtin individuo en su sano juicio consumiria més alla deT".
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Ahora bien, muchos se preguntan por qué afuera de los clubes nocturnos los sabados en la
noche hay muchos ejemplares de agentes econémicos cuyo consumo de alcohol ha
claramente sobrepasado el punto de saciedad. La cuestion aqui es que por supuesto no estan
en su sano juicio....

Grafica 1.5
Utilidad 4 AL
Totaldelos | e X
tacos !
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
: |-
! " Tacos
1
Utilidad 4 !
Marginal !
de los tacos |
1
1
1
1
|
1
UMgTacos > O : UMgTacos < 0
= Tacos bien ! = Tacos mal
1
A S
T Tacos

b) Insaciabilidad

El hecho de que un bien sea siempre un bien se debe a que la funcion de utilidad es
creciente en sus dos argumentos x e y, lo que ocurre si y s6lo si para cada valor de y
corresponde un solo valor de X, es decir si la pendiente de la funcién no cambia de signo.
En este caso se dice que el agente econdmico es insaciable.

En el Panel B de la Grafica 1.4, se puede observar que, a partir del punto A el bien x se
convierte en un mal y que por lo tanto, para un valor de y puede haber dos valores de x. Es
decir, la pendiente de la utilidad total cambia de signo. En términos intuitivos, lo que
sucede es que el individuo llega a un punto de saciedad o saturacion (punto A) en el que
consumir una unidad adicional le genera des-utilidad.*

* Utilidad negativa o infelicidad.
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Intercambio voluntario y sustitucion.
a) Curva de indiferencia

El conjunto de puntos en un plano donde una funcion f(x,y) posee un valor constante
f(x,y)=c recibe el nombre de curva de nivel de f. El conjunto de todos los puntos
(x,y, f(x,y)) en el espacio, para (x,y) en el dominio de f, se llama gréfica de f. La
graficade f también se llama superficie z = f(x, y) .°

A continuacion, se muestra en la Gréfica 1.6° la superficie tridimensional de una funcién de
utilidad que representa preferencias estrictamente convexas’ dada por U(x,y)=x-y,
donde x e y representan dos bienes distintos. Si los consumidores consumen cantidades
positivas de ambos bienes, la region relevante se localiza exclusivamente donde x e y toman
valores positivos.

Gréfica 1.6

U y)=x-y

u, =60=f(x,y)

= U, =40=f(x-y)

i

i
o i
i

.

Si realizamos un par de cortes horizontales sobre la grafica tridimensional en dicha region
en U, =40 y U, =60, es posible hallar las curvas de nivel respectivas al proyectar dichas
secciones sobre el plano bidimensional (x,y), como se muestra a continuacion en la
Gréfica 1.7.

% Finney, Thomas, 1998, Calculus, 9" edition, Addison Wesley, p. 912

® Generado con 3D Grapher v. 1.21 disponible en <http://www.romanlab.com>

" Maés adelante se veran las caracteristicas de las curvas de indiferencia, entre las cuales destaca la estricta
convexidad al origen. En general, cuando una funcién de utilidad representa preferencias convexas se dice
que la funcion de utilidad es cuasi cdncava. Para ver una definicién matematica de la cuasi concavidad ver
Jehle, Geoffrey y Reny, Phillip, op.cit. pp. 445-452.

10
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Para estudiar las funciones de utilidad, los economistas, a menudo utilizamos las curvas de
nivel, renombrandolas como curvas de indiferencia debido a que representan diferentes
combinaciones de canastas de consumo que le reportan al individuo un mismo nivel de
satisfaccion o utilidad.

Una forma conveniente de dibujar una curva de indiferencia a partir de una funcion de
utilidad f(x,y)=c esresolver la ecuacion paray en términos de x y graficarla.

y=9(x).

A continuacién, se muestran las curvas de indiferencia resultantes para U(X,y)=X-y
considerando niveles de utilidad de U, =40 y U, =60 .

Si U(x,y)=40 = Curva de indiferencia: y =40/x

gj U(x,y)=60 = Curva de indiferencia: y =60/x

Grafica 1.7

y =60/x

y =40/x

X

b) Tasa Marginal de Sustitucion
i) Definicion en términos de la pendiente de la curva de indiferencia

Si el consumidor cuenta con dos bienes de consumo X e y, nos interesa saber ¢cuantas
unidades de y estaria dispuesto a sacrificar, a cambio de obtener una unidad adicional de X,
tal que su nivel de utilidad se mantenga constante? La respuesta a esta pregunta dependera
de las cantidades relativas con las que inicialmente cuente de ambos bienes. Asimismo, una
de las caracteristicas de las curvas de indiferencia es que su pendiente es negativa, por lo
que para mantener la utilidad constante el consumidor debera estar dispuesto a renunciar al
consumo de cierta cantidad de un bien para poder consumir mas de otro bien.

11
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En la Gréafica 1.8, se puede observar que en un punto como A, la canasta de consumo tiene
relativamente méas unidades del bien y que del bien x; ahora bien, es posible apreciar en
dicho esquema que, para poder consumir una unidad adicional del bien x, el individuo esta
dispuesto a sacrificar® més de una unidad del bien y. Por otra parte, en el punto B, donde la
canasta de consumo tiene relativamente mas de x que de y ocurre lo contrario; es decir, que
si el consumidor deseara pasar del punto B al punto D, para consumir una unidad adicional
del bien x, deberia renunciar a menos de una unidad del bien y. Esta cantidad del bien y que
el consumidor esté dispuesto a intercambiar a cambio de una unidad adicional del bien x se
conoce como la Tasa Marginal de Sustitucion (en lo sucesivo “TMS”). Puede verse en la
Grafica 1.8 que la TMS es mayor en A que en B.

Ahora bien, ¢por qué la TMS es decreciente a lo largo de la curva de indiferencia? Se puede
apreciar en la Grafica 1.8 que en un punto como A el consumidor tiene una mayor dotacion
del bien y que del bien x, por lo que estara dispuesto a entregar mas unidades de y a cambio
de obtener una unidad adicional de x; sin embargo, a medida que nos movemos del punto A
al B esta situacion se revierte poco a poco, dado que su dotacion relativa del bien y con
respecto al bien x esta decreciendo; es por ello que las curvas de indiferencia son
estrictamente convexas; de ahi que sea razonable suponer que la TMS es decreciente a lo
largo de la curva de indiferencia.

|| TMS decreciente = estricta convexidad ||

Gréfica 1.8

8 En lo sucesivo se utilizan indistintamente los términos sacrificar, intercambiar o dejar de consumir.

12
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Definicion formal de la TMS

La TMS es el negativo de la pendiente de la curva de indiferencia:
dy

TMS = —

Si x e y son bienes, la pendiente de la curva de indiferencia sera negativa y la
TMS positiva.

A su vez, al ser la pendiente de la curva de indiferencia creciente (i.e. crece de
—oo a cero), la TMS es decreciente (i.e. decrece de « a cero)

Ejemplo:
A continuacion, introducimos una funcién de utilidad que depende de dos bienes, x e .

Considérese un consumidor cuya funcion de utilidad esta dada por U(x,y)=./xy+1. Nos

interesa hallar un conjunto de combinaciones de x e y que le reporten un mismo nivel de
utilidad (digamos 7).

La curva de indiferencia asociada a U, =7 es 7 =(xy +1)% . Resolviendo para y, tenemos
que y =48/x que es la ecuacion de la curva de indiferencia.

Por otra parte, la pendiente de la curva de indiferencia es negativa y esta dada por
dy/dx = —48/x? < 0. Por otra parte, se puede apreciar en la cuarta columna de la Tabla 1.1

que la TMS es decreciente y esta dada por TMS = 48/x* > 0; asimismo, puede verse en la

quinta columna que el consumidor seria indiferente entre las canastas A(1,48), B(2,24),
C(4,12), D(6,8) y E(12,4), ya que le reportan un mismo nivel de utilidad.

Tabla 1.1
Canasta X y=48/x | TMS=48/x* | U(x,y)=/xy+1
A 1 48 48 7
B 2 24 12 7
C 4 12 3 7
D 6 8 4/3 7
E 12 4 1/3 7

13
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Gréaficamente se tiene lo siguiente:

Grafica 1.9

y 4
48} -4
i

A

H
P
24-——}
1

]

]
12f--+
ol
/| S

]

1

ii) Definicion de TMS utilizando utilidades marginales

Una alternativa para medir la TMS es mediante el calculo de las utilidades marginales.
Anteriormente, definimos a la utilidad marginal como el cambio en la utilidad total después
de consumir una unidad adicional de un bien. Si la utilidad depende de dos bienes
U =U(x,y), la diferencial total® esta dada por:

Y
OX

du =M ax+ My
oy

Sin embargo, a medida que nos movemos a lo largo de la curva de indiferencia, el nivel de
utilidad permanece constante, es decir dU =0. Por lo tanto:

ydx+ﬁdy:0; donde N y Y son las utilidades marginales de x e v,

OX oy OX oy

respectivamente.

Reescribiendo UMg,dx+UMg,dy=0 = UMg,dx=-UMgdy = _dy} _UMg,
dxl; UMg,
\W_}
TMS

™S = M9 g
UMg,

® Nicholson, Walter, 2005, Microeconomic Theory. Basic Principles and Extensions, 9" edition. Thomson
South-Western, p. 80.

14
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Que es la TMS entre x e y; es decir, la tasa a la cual el individuo esta dispuesto a
intercambiar unidades de x por unidades de y.

Ejemplo:

Si la funcion de utilidad esta dada por U (x, y) = /Xy +1, la TMS esta dada por:

l 3\
UM, =2 (xy +1) ™y

L Tms = M9, _V2(xy+D)*y y
UMg, 12(xy+1)**x x

UMg, :%(xy +1)¥2x

J

Dada esta TMS se puede apreciar que, cuando aumenta X, la TMS disminuye, lo cual
implica que las curvas de indiferencia generadas por esta funcion de utilidad son
estrictamente convexas. Para ver la convexidad de las curvas de indiferencia, es necesario
derivar la TMS con respecto a x.

Xdy
daT™MS gy Y

dx NG

Pero d—y =-TMS
dx

dTMS _ - (XTMS+y) _

Por lo tanto >
dx X

Es decir la TMS es decreciente.

Al tratar de explicar la estricta convexidad de las curvas de indiferencia (TMS decreciente),
comunmente se comete el error de pensar que esto se debe a que la utilidad marginal de los
bienes es decreciente; sin embargo, esto no es correcto.

Cuando hablamos de TMS nos referimos a movimientos a lo largo de una curva de
indiferencia y esto implica que estan cambiando tanto el bien x como el bien y, por lo que
hay que tomar en consideracion:

1) Como cambia la UMg, cuando cambia el consumo de x.

2) Como cambia la UMg, cuando cambia el consumo de y.
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Pero, también hay que tomar en cuenta los efectos cruzados, es decir:

3) Coémo cambia la UMg, cuando cambia el consumo de'y.
4) Como cambia la UMg, cuando cambia el consumo de x.

En realidad el hecho de que la utilidad marginal sea decreciente no es condicion necesaria
ni suficiente para la estricta convexidad, lo que es relevante son los efectos cruzados sobre
las utilidades marginales. Por ejemplo; para un individuo que consume tacos y cerveza, no
basta con observar como cambia la utilidad marginal de los tacos al consumir mas tacos,
sino también como cambia la utilidad marginal de los tacos al consumir cerveza. A
continuacion, mostraremos este punto con mayor claridad mediante el siguiente ejemplo.

Ejemplo:
1) Consideremos la siguiente funcion de utilidad.

1

U y):_(xy+1)

Calculando las utilidades marginales de x e y tenemos:

Ung = aU (X, y) = y 2
OX (xy+1)

2 2
UMg, _oU(XY) _ 2Y° o _ UMg, decreciente
OX ox? (xy +1)°
UMg, = ou(x,y) X

YUy (xy+)?

oUMg, oU(xy) 2%

oy oyr (1)’

<0 = UMg, decreciente

Entonces podemos calcular la TMS como:

ou(x,y) y
- ~ 2
UMg, dU(x.y) X X
oy (xy +1)°

Ahora, nos interesa saber si la TMS es creciente, decreciente o constante. Para ello,
derivamos totalmente la TMS con respecto a x.
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X dy
dTMs _ *gy Y
dx x?

Pero d—y =-TMS
dx

dTMS  —(XTMS+Y) <0

X NG

Por lo tanto

Es decir la TMS es decreciente.
.. con utilidades marginales decrecientes tenemos TMS decreciente.
2) Consideremos la siguiente funcion de utilidad.

Ux,y)=xy-1

UMg, = Uxy) _ y
OX

2
oUMg, = oUxy) =0 — UMg, constante

OX x>

Ungzg%%ﬁgzx

2]
dUMg, = ou(xy) =0 — UMg, constante

oy oy*

oU(x,Y)
UMg OX y
TMS = — 9« _ _Y
UMg, dU(xy) x
oy

Ahora, para analizar si la TMS es creciente, decreciente o constante, derivamos
totalmente la TMS con respecto a x:

X dy
dTMS _ *gy Y
dx x>

17
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Pero d—y =-TMS
X

dTMS  —(XTMS+Y) <0

Por lo tanto 5
dx X

Es decir, la TMS es decreciente.
.. con utilidades marginales constantes tenemos TMS decreciente.

3) Consideremos la siguiente funcién de utilidad™®.

U(x,y)=x"y*
UMg, =M=2xy2 >0
OX
2
0UMg, _oU(xy) _ 2y*>0 — UMg, creciente
ox ox?
UMg, _Uy) 2x%y
2,
0UMg, - 0 U()Z’ Y) =2x°>0 — UMg, creciente
oy oy
ou(x,y)

“UMg, AU(xY) 2x%y x
oy
Nuevamente, derivamos totalmente la TMS con respecto a x para determinar si la TMS
es creciente, decreciente o constante:

I 2
Ms<UMI _ax 290 _y

Xdy
daT™MS gy Y
dx x>

Pero dy =-TMS
dx

dTMS  —(XTMS+Y) <0

X NG

Por lo tanto

19 Este ejercicio corresponde al inciso b. del Problema 3.1 de Nicholson (2005), p. 89.
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Es decir, la TMS es decreciente.

.. con utilidades marginales crecientes tenemos TMS decreciente.
Del ejemplo anterior se desprende que, independientemente de que las utilidades
marginales sean crecientes, decrecientes o constantes, la TMS puede ser decreciente, es
decir, las curvas de indiferencia asociadas son estrictamente convexas. Asimismo, puede
apreciarse que las preferencias son iguales entre si, ya que las TMS son las mismas.

c) Transformaciones Monotdnicas
Una transformacion monotonica es una forma de transformar un conjunto de numeros en

otro de tal forma que su orden se preserve. En realidad, no existe una Unica manera de
presentar una relacion de preferencias >, por lo que al aplicar una transformacion

monotodnica positiva a cualquier funcién de utilidad sobre R7 que represente una relacion
de preferencias >, se crearad otra funcidn de utilidad que preservara la misma relacién de
preferencias > .

Sea U (x,y) una funcion de utilidad sobre R .
Sea W (x, y) una transformacion para U (x, y) ; es decir, W(x,y)=gU(Xx,y)).
Se dice que W (x, y) es una transformacion monotonica de U (x,y) si:

a) La Tasa Marginal de susticion es la misma paraU (x,y) y W(X, )

y
b) La primera derivada de W con respecto a U es positiva.

Ejemplo:

Sea U(x,y)= \/@

y Sea W(x,y)=In(U(X,Y))

¢Es W(x, y) una transformacion monotonica de U (X, y) ?

La TMS de sustitucion de U (x, y) esta dada por:

ou 1, )
UMg, ZKZE(XV) y ouU
, UMg, _ax _Y209)*y _y
UMg, oU 12(xy)"*x x
ou 1 y =
UMg, = —==(xy)™*x oy
2
ay J
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Ahora veamos qué pasa con la TMS de W(X, y).

, va 2 _ 1 1
SIW(x,y)=InU(x,y))=In x*°y :Eln(x)+iln(y)

la TMS de W (X, y) esta dada por

.

umg, =21 L w1
2R | UMg, _ax _2x Y
ow 11 1 [ UMg, W 1

UMg, =" === 2y
¥ 2y 2y

Como se puede observar en los resultados anteriores, La tasa marginal de sustitucion es la
misma para U (x,y)y para W(X, y).

Sin embargo, todavia no podemos asegurar que W(X,y) sea una transformacion
monotdnica de U(X,y) . Pues necesitamos ver cual es el signo de la primera derivada de
W (X, y) con respectoa U(Xx,Y).

Recordemos que W (X, y) = In(U (x, y)), por lo que % = Ui >0

Es decir la primera derivada es positiva y por lo tanto podemos asegurar que W(X,y) €s
una transformacioén monoténica de U (X, y) .

Algunas transformaciones monotdnicas positivas incluyen:

e Afiadir una constante a U(X,y) = W(X,y)=U(X,y)+Kk;
e Multiplicar a U(x,y) por una constante positiva = W(X,y)=U(x,y)-k;y
e Elevar U(x,y) auna potencia impar™ = W(x, y) =U(x, y)***.

Donde k es un nimero entero positivo.

1 para ver lo que ocurre con las potencias pares, considérese el caso f(u)=u®, efectivamente es una

transformacion monotdnica para una u positiva; pero no para una u negativa; de ahi la importancia de definir
el dominio de una transformacion monotdnica, que es el conjunto de variables sobre las cuales dicha
transformacion sera aplicada.
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d) Caracteristicas de las curvas de indiferencia

Las curvas de indiferencia poseen cinco propiedades esenciales; las dos primeras las debe
cumplir todo mapa de curvas de indiferencia, mientras que las otras tres caracteristicas
pueden no cumplirse en algunos casos especiales.

1) Mapa denso

El mapa de curvas de indiferencia es denso. Es decir, todas y cada una de las canastas del
plano (X,y) pertenecen a una curva de indiferencia. En la Gréfica 1.10, se muestra que el
mapa es denso y que el nivel de utilidad representado por estas curvas se incrementa a
medida que nos movemos hacia arriba y a la derecha.

Grafica 1.10

Utilidad
creciente

><V

i) No se cruzan (transitividad)

Las curvas de indiferencia no pueden cortarse, ya que estariamos violando el axioma de
transitividad. A manera de contraejemplo, en la Grafica 1.11 se dibujan dos curvas de
indiferencia U; y U, que se cruzan entre si. Por un lado, se puede apreciar que un
consumidor esta indiferente entre los puntos A y C que se encuentran sobre U;, mientras
que también estd indiferente entre puntos B y C sobre U,. Lo anterior implica (por
transitividad) que el individuo deberia estar indiferente entre A y B; sin embargo, esto no
sucederia en este caso, ya que la canasta A contiene una mayor cantidad de ambos bienes x
ey, Y se encuentra en una curva de indiferencia mas alta.

Grafical.11
YV A
SiIA~CyC~B=A-~B
Lo cual es una contradiccion,
porque A esté en una curva de
C A U indiferencia mas alta que B.
21
B
U,

><V
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iii) Fuerte o Estrictamente Monotdnicas

La propiedad de monotonicidad estricta, nos dice que el consumidor siempre preferira un
plan de consumo que signifique mas a uno que signifique menos. Es decir, si al afiadir una
mayor cantidad de uno de los bienes 0 més a su canasta de consumo, el consumidor alcanza
un mayor nivel de utilidad, se dice que sus preferencias son fuerte o estrictamente
monatonas.

Por otro lado, se dice que las preferencias de un agente econdmico son débilmente
monotonas si al afiadir una mayor cantidad de uno de los bienes a su canasta de consumo,
su utilidad se mantiene constante.*?

Graficamente, la estricta monotonicidad elimina las posibilidades de que cambie el signo
de la pendiente de las curvas de indiferencia y de que la pendiente de la curva de
indiferencia sea cero o infinita.

iv) Pendiente negativa

La pendiente negativa de las curvas de indiferencia es consecuencia de la fuerte
monotonicidad. Para el caso de dos bienes, la pendiente de las curvas de indiferencia sera
negativa, mostrando que para mantener la utilidad constante el individuo debera estar
dispuesto a renunciar al consumo de cierta cantidad de un bien para poder consumir mas
del otro.

v) Estrictamente convexas al origen

Las preferencias son convexas si los conjuntos de canastas preferidas son convexos. Ahora
bien, un conjunto de puntos es estrictamente convexo si al tomar dos puntos cualesquiera
del conjunto y unirlos mediante una linea recta, eésta se encuentre completamente contenida
dentro del conjunto.

En particular, una TMS decreciente garantiza la estricta convexidad al origen de las curvas
de indiferencia, por lo que el consumidor siempre preferird un consumo balanceado. Por
ejemplo, en la Grafica 1.12** se puede apreciar que si tomamos dos canastas extremas de
una curva de indiferencia estrictamente convexa (U,) entre las cuales el consumidor sea

2.Un ejemplo de preferencias monétonas —mas no estrictamente— lo constituye la funcién de utilidad de
Leontief (i.e. de perfectos complementos) la cual se vera a continuacion.
13 Ver Nicholson (2005) p. 78.
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indiferente, tales como A(x;,y,) ¥ B(X,,Y,); una canasta promedio (balanceada) tal como
C (X +%,)/2,(y,+V,)/2 le permitiria alcanzar una curva de indiferencia més alta (U, ).

Finalmente, cabe recalcar que la estricta convexidad puede darse independientemente de
que la utilidad marginal sea constante, creciente o decreciente.

Gréfica 1.12

yA

Yi

VitV

Y

En general, cuando hablemos de curvas de indiferencia regulares o tipicas, nos
referiremos a aquellas que son estrictamente convexas, fuertemente monotdnicas
y continuas.

e) Algunos casos especiales de curvas de indiferencia
i) Unmaly un bien

Un mal es un objeto cuyo consumo genera desutilidad; es decir, cuya utilidad marginal es
negativa; en este sentido si x es un mal, entonces UMg, = dU (x, y)/dx < 0. No obstante lo

anterior, la definicion de mal es subjetiva, toda vez que depende de las preferencias
individuales.

Al graficar un bien conjuntamente con un mal, se puede apreciar en los paneles Ay B de la
Gréafica 1.13, que las curvas de indiferencia tendran pendiente positiva; esto sucedera
siempre que se grafiqguen dos bienes de distinta naturaleza, debido a que el individuo
preferira tener méas del bien y menos del mal; por lo que, ante un incremento en el mal, para
mantener su nivel de utilidad constante debera incrementarse también el bien.

Es importante mencionar que la naturaleza del bien (i.e. que se trate de un bien o un mal)

no determina la curvatura de la curva de indiferencia, sino solamente el signo de su
pendiente.
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Grafica 1.13

Panel A Panel B
x mal; y bien X bien; y mal
y A y4 —
(=0 xi=tU
Utilidad | TleTE uTYfIlE
creciente Lo U LI §]
m >0 m>0
Utilidad
creciente
:X .
Si x es un mal e y es un bien, ante un Si x es un mal e y es un bien, ante un
incremento en x, y tendria que incrementar incremento en X, y tendria que aumentar para
para mantener el nivel de utilidad constante. mantener el nivel de utilidad constante.
NO MONOTONICAS NO MONOTONICAS

Por otra parte, en los paneles Ay B de la Grafica 1.14, es posible observar que al tratarse de
bienes de la misma naturaleza, la pendiente de la curva de indiferencia seria negativa. Lo
anterior, se demuestra con un ejemplo numérico, a continuacion.

Gréfica1.14

Panel A Panel B
X bien; y bien x mal; y mal
y 4 y A
P =1U X = (U
" Y= U ly = 1U
crelclieite Lo U tjr::i‘:ictie koot U

"X

Si ambos x e y son bienes, ante un
incremento en x, y tendria que disminuir para
mantener el nivel de utilidad constante.

FUERTEMENTE MONOTONICAS

>

X
Si ambos x e y son males, ante un incremento
en x, y tendria que disminuir para mantener el
nivel de utilidad constante.

NO MONOTONICAS
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Ejemplo:
1. Para dos bienes:

Sea U(X y) X1/2 1/2

y*'“>0 = xesun bien

UMgx= oU(x,y) _ ;Xuz 1/2

OX
Ungzwzlx“zy’“2 >0 = yesun bien
oy 2

X*l/ 2.,1/2
TMS—// y>o

1/2,,-1/12
Py

dy
daT™Ms Xy Y

dx X2

Pero dy =-TMS
dx

dTMS - (XTMS+Y) <0

X x2

Por lo tanto
Es decir, la TMS es decreciente.
2. Para dos males:

Sea U (X, y) — X—1/2y—1/2

oU(x,y) 1

UMgx= 2122 == x 32y 12 .0 = xesun mal

OX 2

ou(x,y) 1 12 a2

UMgy = —" 2 =-"x"""y"“ <0 = yesunmal

oy 2
_ 1 xyi
T™MS=_ /2"~ b _¥>o

-1/2,,-3/2
—/x

dy
dTMs g 7
dx x?
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Pero cj—yz—TMS
X
Por lo tanto dTMS _ - (xTMS+y) <0

dx x2

Es decir, la TMS es decreciente.

i) Bienes Neutros a la utilidad

Un bien neutro a la utilidad es aquel cuyo consumo no modifica en sentido alguno la
utilidad del consumidor; es decir, le genera al individuo la misma utilidad consumir cero
unidades del bien que cualquier cantidad positiva; esto es equivalente a decir que su
utilidad marginal es nula. Graficamente, las curvas de indiferencia para bienes neutrales se
pueden representar mediante lineas horizontales o verticales, dependiendo del eje en el que
se grafique el bien neutral.

Por ejemplo, si el bien x es un bien neutro a la utilidad (i.e. UMg, =dU(x,y)/0x=0), se

tendran curvas de indiferencia horizontales como las que se muestran en la Gréafica 1.15 y
los incrementos en la utilidad tan sélo dependeran de los aumentos en el consumo del bien
normal a la utilidad, y. La intuicion es que el individuo estd dispuesto a sacrificar cero
unidades de y por unidades adicionales de x (TMS=0). Por otra parte, si el bien y fuera
neutro a la utilidad, entonces las curvas de indiferencia estarian representadas por lineas
verticales tales como las de la Grafica 1.16 y los incrementos en la utilidad tan solo
dependeran de los aumentos en x. El individuo esta dispuesto a sacrificar una cantidad
infinita de y por unidades adicionales de x.

Gréfica 1.15 Gréafica 1.16

A - A
y 1 A Utilidad y
creciente

X neutro y neutro

Utilidad
creciente

><V

"X

Estas curvas de indiferencia reflejan preferencias Monotonicas o Débilmente
Monotdnicas
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Funcion de utilidad Cobb-Douglas

Una funcién de utilidad usada con frecuencia es la funcién Cobb-Douglas,** la cual puede
representarse de la forma U(x,y)=x“y”; donde « y S son constantes positivas que
reflejan la preferencia relativa que el individuo tiene por los bienes.

Las preferencias representadas por una funcion de utilidad Cobb-Douglas con parametros o
y B positivos, son estrictamente convexas, fuertemente monotonas y ademas la funcion de
utilidad es continua y diferenciable.

A continuacion, se ilustran tres ejemplos de preferencias Cobb-Douglas de la forma
U(x,y) = x*y” para los cuales el parametro « es igual, mayor y menor que el parametro
[, respectivamente en cada caso. En primer lugar, en la Gréfica 1.17 se muestra el caso en
el que los parametros « y f son iguales; es decir que la preferencia relativa por el
consumo de uno u otro bien es la misma.

Gréfica 1.17

v

En las Gréfica 1.18 y 1.19, se muestran los casos en quea > y a < [, respectivamente.

Por ejemplo, puede apreciarse en la Grafica 1.18 que existe una preferencia mucho mas
marcada por el bien x; es decir, que para que el individuo sacrifique una unidad de consumo
del bien x, se le tendria que compensar con mucho mas que una unidad del bien y para
mantener su nivel de utilidad constante. Caso contrario ocurre en la Gréfica 1.19 donde
puede verse que existe una preferencia mas marcada por el bien y. Cabe mencionar que,
independientemente de las magnitudes de « y f, las curvas de indiferencia tendran

pendiente negativa y seran estrictamente convexas.

% Recibe el nombre de Cobb-Douglas en honor a Paul Howard Douglas (1892-1976) y Charles W. Cobb (?).
Douglas, fue un economista del siglo XX de la Universidad de Chicago, quien posteriormente se convirtié en
Senador estadounidense; mientras que Charles W. Cobb se desempefi6 como matematico en el Amherst
College. La forma funcional Cobb-Douglas fue originalmente utilizada para estudiar el comportamiento de la
produccion en la economia estadounidense.
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Grafica 1.18 Grafica 1.19
y 4 y=X y 4 y=x
R X Rl X
a>p a<p

En los tres gréficos anteriores, puede verse que los puntos de interseccion que posee la recta
de 45 grados con las curvas de utilidad corresponden a canastas donde el individuo
consume la misma cantidad de ambos bienes, donde la disposicién a intercambiar unidades
de y a cambio de una unidad adicional de x varia de acuerdo con la preferencia relativa que
el consumidor tenga por el consumo de x e y.

i) Caracteristicas de una funcion de utilidad Cobb-Douglas

(1) Relacion entre los pardmetros « y g con las utilidades marginales

En la funcién de utilidad Cobb-Douglas, el valor de los parametros o y £ se encuentra
relacionado con las utilidades marginales de cada bien.

Por ejemplo, si U(x,y) =x“y" = UMg, =ax"'y”’.

Mg

ouU L
Entonces como ———% = -(a—-1)x**y”, el valor de « determinara si la UMg, es
X

decreciente, constante o creciente:

.
Sia<l = (¢-1)<0 = UMg, decreciente
%za-(a—lﬂ‘”ﬁ{ Sia=1 = (¢-1)=0 =  UMg, constante
X

Sia>1 = (¢-1)>0 = UMg, creciente

\
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Lo mismo aplica para UMg, y el valor de 4. A continuacion, en la Tabla 1.4 se resume de
forma conveniente dicha relacion:

Tabla 1.4
a<l a=1 a>1
UMg, Decreciente Constante Creciente
p<1 p=1 p>1
UMg, Decreciente Constante Creciente

(2) Homogeneidad

Estamos interesados en conocer la forma en que una funcién se comporta al momento en
que todas sus variables cambian en una misma proporcién. Lo anterior, nos lleva al
concepto de la homogeneidad de las funciones.

Se dice que una funcion f(x;,X,,..., X,) es homogénea de grado k, si satisface:
P 7% 7%,) = 7T (% X000 %) V>0,

Es sencillo demostrar que la funcién de utilidad Cobb-Douglas es homogénea de grado
a+p:

Sea U(x,y) = x“y” una funcion de utilidad Cobb-Douglas.
Entonces si y es un parametro positivo, tenemos que:
U@rxry)=(x)(ry)’
=y xy’y’

— 7(“‘*‘/5))(0‘ yﬂ

Para el caso en que o+ =1 se dice que la funcion es homogénea de grado 1, lo cual

significa que si se duplicaran todos sus argumentos, la utilidad se también se duplicaria. Por
otra parte, para funciones homogéneas de grado O (cero), al duplicar todos sus argumentos
la utilidad permanecera inalterada.
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(3) Preferencias homotéticas

Las funciones homotéticas son las que se obtienen como transformaciones monotonicas
crecientes de funciones homogéneas. Se dice que las preferencias de un individuo son
homotéticas si la TMS depende solamente de la razén de las cantidades de ambos bienes y
no del nivel de cada uno por separado. La importancia de las funciones homotéticas radica
en que las curvas de indiferencia seran idénticas entre si, por lo que al estudiar el
comportamiento de un individuo que posea preferencias homotéticas se pueden generalizar
resultados al conocer cuando menos una curva de indiferencia.

Las funciones de utilidad tipo Cobb-Douglas, son funciones de utilidad homotéticas,* ya
que su TMS depende de la razon y/x:

Por ejemplo, para U (x, y) = x“y”

MS — Depende de la razén y/x = es Homotética.

_Ujx_axly _ay
aujoy  pxTy"t B x

En la Grafica 1.20, puede apreciarse que al trazar un rayo que parte del origen, éste corta a
las curvas de indiferencia en puntos donde la pendiente es la misma.

Grafica 1.20
y A

IS

w

Cc C Cc cC

><V

f) Funcidn de utilidad cuasi-lineal

Una funcion de utilidad cuasi-lineal posee las formas:
a) U(x,y)=f(x)+y, donde y es una constante distinta para cada nivel de curva de

indiferencia y la funcion f(x) es la que permite la convexidad de las curvas de
indiferencia®. Asimismo, suele ser que f'(x)>0 y f "(X) <0, lo que garantiza que
la TMS sea decreciente.

> También las funciones de utilidad de sustitutos perfectos, complementos perfectos y tipo CES son
homotéticas.

18 varian, Hal R., 1999, Intermediate Microeconomics . A Modern Approach., 5" edition. W. W. Norton &
Company, p. 63
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@)

b) u(x,¥) = x+ f(¥), donde x es una constante distinta para cada nivel de curva de
indiferencia y la funcion f(¥) es la que permite la convexidad de las curvas de
indiferencia'’. Asimismo, suele ser que f'(¥) = 0y f"(¥) < 0, lo que garantiza
que la TMS sea decreciente.

En este caso la funcién de utilidad es lineal en y; no obstante (posiblemente) no lineal en x;
de ahi que reciba el nombre de funcion de utilidad cuasi-lineal. Por su parte, las funciones
de utilidad cuasi-lineales no son homotéticas.

Ejemplos especificos de funciones de utilidad cuasi-lineales pueden ser: U(X,y) =+/X+Y,
0 U((Xx,y)=x+In(y).

Por ejemplo, para U(x,y)=In(x)+Yy, el bien x posee utilidad marginal decreciente,

mientras que la del bien y es constante, lo que significa que la disposicién a renunciar a x
para obtener una unidad adicional de y dependeré sélo de su dotacion de x:

UMg, 1 = %:—%<O =  UMg, Decreciente
X X X
oUM
UMg, =1 = ; % _o =  UMg, Constante
TMS = a;i o _ % =§ =  No-homotética (TMS no depende de la razén y/x)
dTmS = —iz <0 =  TMS decreciente
dx X

Y Varian, Hal R., 1999, Intermediate Microeconomics . A Modern Approach., 5" edition. W. W. Norton &
Company, p. 63
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En las gréficas 1.21 y 1.22 se puede ver que las curvas de indiferencia de esta funcion de
utilidad no son homotéticas.

En la Gréafica 1.21 vemos que si sobreponemos una curva de indiferencia sobre otra, éstas
NO van a coincidir en todos y cada uno de sus puntos.

Gréfica1.21
y A
Six=0 = U, =In(y)
= y=e" donde e es
una constante.
"

En la Grafica 1.22 vemos que un rayo (cualquiera) que parta del origen va a cortar a las
curvas de indiferencia en puntos en donde sus pendientes (y por lo tanto sus TMS) no son
iguales.

Grafica 1.22

><V
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h) CES y sus casos especiales

r
La funcion U (x,y) = A(ax” + Sy”)” es conocida como funcion de utilidad de elasticidad

de sustitucion constante (CES, por sus siglas en Inglés), donde p (p <1) es el parametro
de sustitucion y y el pardmetro que determina el grado de homogeneidad de la funcion.
Asimismo, A, «, f, y son todas constantes positivas; donde « y £, representan las
preferencias relativas que el individuo tiene por los bienes.

i) Grado de Homogeneidad

A continuacion, vamos a ver que esta funcion de utilidad es homogénea de grado y. Para
ver si la funcion de utilidad CES es o no homogénea, se requiere multiplicar todas sus
variables por una constante (A1) de tal forma que si ésta puede ser factorizada, la funcion es
homogénea y el exponente al que se encuentre elevada dicha constante A nos indicaré el
grado de homogeneidad de la funcién.

r

Sea U(x,y) = A(@x” + By*)”

AN
IR

UUAXAY)=A a AX +p Ay " 2 =A al’X’ + pA’y”

r 7 r
=A 17 OtXp-l-ﬂyp p:Al:ﬂ,p:Ip axp+ﬂy/’ P

4

= AL ax’+py” »=2U(x,y) = Homogénea de grado »
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i) Tasa Marginal de Sustitucion

Ya sabemos que la TMS esta dada por la razon de las utilidades marginales de los bienes.
En el caso de la funcién de utilidad CES, las utilidades marginales de x e y son:

=P
P

UMg, = —8U(gx, N_Zp gy + By’ pax”
X P
7P
Ung _ 8U (Xa Y) :ﬁA axp +ﬂyp P pﬂypfl
Por tanto, la TMS es:
)/ Q
A ax’ + By’ 2 pax’t p1 1p
™S =2~ :ﬁ(fJ :ﬁ(l)
Q
KA axp+ﬂy” P pﬁyp—l ,B y IB X
P

A partir de la TMS puede verse que las preferencias son homotéticas, ya que dicha tasa
depende exclusivamente de la razon de las cantidades de ambos bienes.

iii) Elasticidad de sustitucion

La elasticidad de sustitucion nos indica qué tan facil es sustituir un bien por otro dentro de
la funcién de utilidad. Dicha elasticidad esta definida como:

y
_A% K _d y/x TMS

o= o e e e e e ans [1.2]
A%TMS  dTMS  y/x
Si derivamos totalmente la TMS con respecto a y/ x, tenemos que:
dTMS alyY’
=L P) =] T 1.3
e & [1.3]

De tal forma que si sustituimos la expresion 1.3 en 1.2 tenemos que:
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o ylm
1 ﬂ(x)
y
X

)

O =

Eliminando términos semejantes de la expresion 1.3, tenemos que la elasticidad de
sustitucion de una funcion de utilidad CES esta dada por:

1
o=—
1-p

iIv) Comportamiento de la TMS

Ahora nos interesa ver como es la curvatura de las funciones de utilidad y para eso
necesitamos ver como cambia la TMS al cambiar x. Lo que necesitamos hacer entonces es
derivar la TMS con respecto a Xx. Es importante notar que esta derivada es una derivada
total, ya que un cambio en la TMS implica un cambio tanto en x como en y.

Al obtener la derivada total de la TMS respecto a x' utilizando

X p-1 1-p ’
TMS = g(—j = gilj se tiene:
AN X

dTMS alyY’ y'x—y
halihiad —1-pZ| L] .
dx ly_y, ( p)ﬁ(xJ X
4
En donde y':ﬂ =-TMS -, dTMS =(1—P)z(l) LI\/ZIS—y
Xlu=u, d u=U, Bx X

o a2 Y) (X TMS +y
—-e-ng(3) ()

Cuyo signo, como puede apreciarse, dependera del valor de p:

dTMS

e Si p<1 entonces
dx

<0. Es decir, la TMS es decreciente (Curvas de

u=U,
indiferencia son estrictamente convexas)

18 \er nota a pie de pagina de Nicholson (2005) p. 81
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¢ Si p =1, entonces dTMS

=0. Es decir, la TMS es constante e igual a «/f ; por
X U=U,

tanto, como se muestra en la Grafica 1.23, las curvas de indiferencia son convexas (mas
no estrictamente) es decir, serén lineas rectas con pendiente constante e igual en valor
absoluto a «/f. Lo anterior, implica que un individuo que posea este tipo de
preferencias estard dispuesto a intercambiar la misma cantidad de un bien por otro,
independientemente de las cantidades relativas de los bienes; es decir, los bienes x e y
son perfectos sustitutos. En este caso, la elasticidad de sustitucion es infinita o
indeterminada (o =« ).

Grafica 1.23

Utilidad
creciente

Ejemplo:

A Jorge le gusta consumir tortas de milanesa (M) y tacos al pastor (P). Si el esta indiferente
entre consumir tres tortas de milanesa y ocho tacos al pastor, entonces su funcién de
utilidad entre estos bienes es de sustitutos perfectos y tiene la siguiente forma:

U(M,P)=aM + BP

En términos de la funcion de utilidad, el enunciado anterior implica que

=1

Ello implica que nuestra funcion de utilidad es:

U(3,0)=U(0,8)

U (3,0) = 3a

a=8
_ 5-3

30=88 = £
U(0,8) =85 p

w | o

U(M,P)=8M +3P
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Ademés, TMs =M _ U/M _ @ /35 ¢
UMg, oU/oP §

Gréaficamente se tiene lo siguiente:

Gréfica 1.24

Independientemente de la
cantidad relativa que
tenga de los bienes, esta
dispuesto a sacrificar 8/3
unidades de y por una
unidad adicional de x.

e Si p— —oo, entonces tenemos el caso de perfectos complementos.

p-1
la TMS de la funcion de utilidad CES esta dada por %KKJ
y

De esta forma, tenemos que si p — —0:

IMs=&[X) L JSix>y = TMS -0;
y Si x<y = TMS — 0.

En este caso, los bienes x e y son complementos perfectos y la elasticidad de sustitucion
es cero (o =0). Graficamente se tiene lo siguiente:
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Grafica 1.25

Si X<y = TMS =0 Unidades adicionales

y 4 de y, manteniendo x constante no cambian la
utilidad. —> Unidades adicionales de y son
neutrales a la utilidad.

Proporcién fija o/

Si x>y = TMS =0 Unidades adicionales

de X, manteniendo y constante no cambian la
22 B utilidad. —> Unidades adicionales de x son
neutrales a la utilidad.

B X

Este tipo de preferencias se presentan cuando existen bienes que son consumidos
conjuntamente; es decir, en una proporcion fija; por ejemplo, zapatos derechos y
zapatos izquierdos. En este sentido, la utilidad se incrementara solamente si el consumo
conjunto de estos bienes aumenta en dicha proporcion, aunque cabe mencionar, como
se vera en el ejemplo siguiente, que la proporcién no siempre es uno a uno.

Matematicamente, la funcion de utilidad de perfectos complementos se representa como
U(x,y)=min ax,py , donde nuevamente « y S son constantes positivas que

representan las preferencias relativas y el operador min implica que el nivel de utilidad
esta dado por el menor de los dos términos ax y gy .

Como se puede apreciar en la Gréfica 1.26, las curvas de indiferencia de perfectos
complementos poseen forma de L, en cuyos vértices sucede ax = gy ; lo cual implica

que no hay exceso de ninguno de los bienes. De tal manera que al igualar ax= 4y y
resolviendo para y, obtenemos:

y= a/B X

Esta es la ecuacion de una recta que parte del origen con pendiente «/ . ElI consumo

de los bienes siempre se va a dar sobre este rayo y en los vértices de las curvas de
indiferencia; por ejemplo, en un punto como A. De esta forma no tendria sentido que el
individuo consumiera en una proporcion que no fuera justamente «/ £, por ejemplo en

un punto como B, ya no le proporcionaria més utilidad. *°

9 Esto se ampliard mas adelante en el Capitulo Tercero de optimizacion en el consumo, en la parte
correspondiente al caso de perfectos complementos.
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Grafica 1.26
y 4 y=a/B-x
Proporcion fija o/
¢B
ar A
Mm=alp i 4d creciente
'
; %

Ejemplo:
Bernardo consume siempre café soluble (C) con leche en polvo (L) y no toma café si no

cuenta con leche en polvo, ni consume leche en polvo si no cuenta con café soluble. Es
decir, la leche y el café son complementos perfectos de la forma U(C,L) =min aC, SL

Por cada cuatro cucharadas de café soluble usa cinco cucharadas de leche en polvo.

VVamos a encontrar la funcion de utilidad de Bernardosi C=4y L=5

La condicién del vértice establece que:

aC=pL = a/f=L/C = a/f=54 = a=5yp=4.

Entonces la funcion de utilidad de Bernardo estd dada por U(C, L) =min 5C,4L .

Finalmente, en la Grafica 1.27 se puede ver que el vértice de la curva de indiferencia yace
en (B,«) =(5,4), donde sucede también «C = L .

Gréfica 1.27

Proporcion fija o/f=5/4

=G -mmmm - U, =U(C,L)=min 5(4),4(5) =20
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¢ Si p—0, la ecuacion 1.1 queda como TMS =%X que es la TMS de la funcién de
X

utilidad Cobb-Douglas vista con anterioridad. Ademas, esta tasa es decreciente, ya que

dTMS - i )
5 <0 y por tanto las curvas de indiferencia son estrictamente convexas. Es
X u=U,

decir, si p—0 la funcion de utilidad CES produce una funcion de utilidad Cobb-
Douglas. En este caso la elasticidad de sustitucion es igual a la unidad (o =1).

De esta forma, la funcién de utilidad CES nos ofrece, a través del valor del parametro de
sustitucion ( p ), el espectro que se ilustra en la Grafica 1.28.

Gréfica 1.28
I I |
p=—0 pP= 0 P = 1
Complementos  «_ g N~ — _ Sustitutos
Perfectos Complementos Brutos Sustitutos Brutos Perfectos

e Si p>1 entonces dTMS

>0. Es decir, la TMS es creciente. (Curvas de
X u=U,

indiferencia son concavas). Precisamente para evitar estos casos desde el principio

la funcion de utilidad CES se define para p<1.
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iii) Ejemplosy ejercicios adicionales

1. Las preferencias de Carmen son estrictamente convexas y es indiferente entre dos
canastas (Xx,y), A=(4,12) y B=(12,4) . Ahora si Carmen tuviera acceso a una
tercera canasta C =(8,8) ¢como compara ésta con respecto a las canastas A y B?
¢Es indiferente Carmen entre Ay C 6 entre By C?

Recordemos que la estricta convexidad al origen de las curvas de indiferencia,
implica que el consumidor siempre preferira un consumo balanceado. Si Carmen es
indiferente entre las canastas A y B, ello implica que éstas constituyen canastas
extremas de una misma curva de indiferencia (U,). Entonces, como se puede
apreciar en la Grafica 1.29, si dibujamos las canastas A y B, encontraremos que la
canasta C es en realidad un promedio de ambas canastas A y B, que le permitiria
alcanzar una curva de indiferencia mas alta (U, ), luego entonces, para Carmen la

canasta C es estrictamente preferida a las canastas A y B.

Grafica 1.29

YT

12] .

12+4

e

4.____| ______ [ Ul
L o,
I 412 12 >

2. A Samuel le gustan mas las tortas de milanesa que los sopes. Entre los sopes y las
gorditas es indiferente pero prefiere las gorditas que las tortas de milanesa. ¢Qué se
puede decir sobre estas preferencias?

El enunciado nos dice que: Tortas de Milanesa > Sopes
Adicionalmente nos dice que: Sopes ~ Gorditas
Por transitividad: Tortas de Milanesa - Gorditas

Sin embargo, también el enunciado nos dice que: Gorditas > Tortas de Milanesa

Por lo que se trata de preferencias no transitivas, ya que las gorditas no pueden estar
en dos lugares al mismo tiempo, como se ilustra en la Grafica 1.30 a continuacion:
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Gréfica 1.30
Sopes.... Tortasde ..
;" Gorditas milanesa +"Gorditas
.......... | | | o
Menos prefiere Mas prefiere

3. Si las preferencias de un individuo que consume so6lo dos bienes muestran una Tasa
Marginal de Sustitucion constante, ;como son las utilidades marginales de los
bienes? ;Qué forma poseen las curvas de indiferencia?

Una TMS constante entre dos bienes quiere decir que para el consumidor ambos
bienes son perfectos sustitutos, las utilidades marginales de cada bien son constantes
y las curvas de indiferencia seran convexas (mas no estrictamente); es decir, seran
lineas rectas con pendiente constante e igual en valor absoluto a «/ /8, por lo que

una combinacién lineal entre dos canastas no es mas preferida que las canastas
originales.

4. Las funciones de utilidad de Alejandro (A) y Berenice (B) entre los refrescos (bien
X) y las bebidas energéticas (bien y) son U,(X,,Y,) = (X% + yg’)%’; donde p=1vy

UB(xB,yB)z(xg’erg’)%; donde p=0. ¢(Como comparan ambas TMS si ambos
consumen 10 refrescos y 10 bebidas energéticas?

5. Six ey son males, ;como son las curvas de indiferencia entre ellos?

6. Verdnica consume jicamas (J) y betabeles (B) y siempre le da la misma utilidad
consumir 10 jicamas que 2 betabeles. Determine la funcion de utilidad de Veronica.
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